

Научная статья

УДК 69(09)

DOI: 10.24412/2500-140X-2025-4-5-11

САФОНОВА  
Анна Юрьевна

бакалавриат, Петрозаводский государственный  
университет (Петрозаводск, Россия),  
[Safonova2005.06@yandex.ru](mailto:Safonova2005.06@yandex.ru)

## ДЕСЯТИЛЕТИЕ БОРЬБЫ: РЕКТОР М. И. ШУМИЛОВ И СТРОИТЕЛЬСТВО НОВЫХ КОРПУСОВ ПЕТРОЗАВОДСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

**Научный руководитель:**  
Шорохова Ирина Викторовна

**Рецензент:**  
Волохова Валентина

Владимировна

Статья поступила: 24.11.2025;  
Принята к публикации: 15.12.2025;  
Размещена в сети: 15.12.2025.

**Аннотация.** В годы ректорства М. И. Шумилова (1973–1991) в Петрозаводском университете остро стояла проблема нехватки учебных корпусов и общежитий. В статье рассматривается процесс проектирования и строительства комплекса зданий университета в районе Древлянки. На основе широкого круга архивных источников и периодической печати исследуются административные и финансовые проблемы, которые привели к тому, что начало строительства затянулось почти на 10 лет и началось только в 1988 году. Во многом трудности были связаны с тем, что финансирование сферы культуры и образования велось по остаточному принципу.

**Ключевые слова:** Петрозаводский государственный университет, М. И. Шумилов, И. И. Сенькин, А. А. Кочетов, Гипровуз, Древлянка

**Для цитирования:** Сафонова А. Ю. Десятилетие борьбы: ректор М. И. Шумилов и строительство новых корпусов Петрозаводского университета // StudArctic Forum. 2025. Т. 10, № 4. С. 5–11.

Осенью 2025 года в Петрозаводском государственном университете отмечали два юбилея: 85-летие университета и 100-летие со дня рождения профессора, доктора исторических наук Михаила Ильича Шумилова. Без малого 20 лет (с 1973 по 1991 годы) Михаил Ильич возглавлял Петрозаводский университет. Актуальность темы обусловлена важностью изучения вклада ректора М.И. Шумилова в развитие вуза.

В начале 1970-х годов в СССР были принятые постановления о мерах по дальнейшему совершенствованию высшего образования. Однако они не подкреплялись выделением средств, поэтому материальная база вузов была развита слабо [Шумилов, 2005: 216]. Петрозаводский государственный университет не был исключением. Учебно-материальная база университета значительно отставала от существовавших требований: средний размер полезной учебной площади на одного студента дневного обучения составлял 6,5 кв. м. при норме 10–12 кв. м.<sup>1</sup>, занятия проводились в три смены с 8 до 23 часов [Бутвило: 323]. Больше, чем 1 тыс. студентов университета не хватало мест в общежитиях<sup>2</sup>. Руководству вуза предстояло совместно с местными властями решать задачи по развитию университета.

Целью данной статьи является изучение процесса проектирования и строительства новых корпусов Петрозаводского государственного университета в районе Древлянки в годы

ректорства М.И. Шумилова. Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

- 1) рассмотреть планы строительства новых корпусов Петрозаводского государственного университета в 1970–1980-е годы;
- 2) изучить основные этапы подготовки строительства новых корпусов;
- 3) проанализировать результаты решения вопроса к концу периода ректорства М.И. Шумилова.

Для написания работы использовались документы Национального архива Республики Карелия из фонда Карельского республиканского комитета Компартии РСФСР. Эти документы позволили выявить основные этапы решения вопроса строительства нового комплекса зданий, увидеть какие проблемы мешали началу строительства и как они преодолевались.

\* \* \* \* \*

Перед ректором М.И. Шумиловым, назначенным на эту должность в ноябре 1973 года<sup>3</sup>, стояла важная задача укрепления материальной базы вуза<sup>4</sup>. В плане развития Петрозаводского государственного университета на 1975–1980 гг. Михаил Ильич писал: «чтобы привести учебно-материальную базу университета в соответствии с нынешним контингентом студентов и действующими нормативами, необходима прибавка полезной площади в размере 25–30 тыс. кв. м.»<sup>5</sup>. Для решения этой задачи М.И. Шумилов предлагал предусмотреть в плане десятой пятилетки в Карелии (1976–1980 годы) строительство нового учебного корпуса Петрозаводского университета для инженерных специальностей на 2 тыс. чел. или 25–30 тыс. кв. м. по типовым проектам Гипровуза. Помощь с финансированием предполагалось запросить у Минвуза РСФСР при долевом участии заинтересованных министерств<sup>6</sup>.

В первую очередь нужно было найти подходящую для строительства территорию. Без согласования с государственными общесоюзными ведомствами невозможно было решить ни один вопрос. Гипровуз – государственный институт по проектированию высших учебных заведений, занимавшийся созданием типовых проектов зданий вузов в СССР – рекомендовал выбрать для строительства нового корпуса университета участок по дороге на Лососинное. Однако выделить это место не представлялось возможным – там уже был запроектирован первый жилой микрорайон Древлянка<sup>7</sup>. Ректорат университета обратился в Совет Министров КАССР с ходатайством об отводе земельного участка в черте города, отвечающего современным требованиям развития вуза<sup>8</sup>. На рассмотрение ректора ПГУ М.И. Шумилова, главного архитектора Петрозаводска Э.Ф. Андреева и заведующего отделом науки и учебных заведений обкома КПСС А.П. Германова было вынесено два предложения. Одно из них предусматривало локальное решение поставленной задачи: предлагалось выделить участок, ограниченный улицами Гоголя, Анохина, Красноармейской и набережной р. Лососинки. На этой территории могли быть построены 3–4 новых учебных корпуса со сносом ветхого и аварийного жилищного фонда. Однако в этом случае было бы необходимо строить дома для переселения жителей. Кроме этого в указанном месте не представлялось возможным создание ботанического сада, необходимого университету<sup>9</sup>.

Второй вариант при выборе места строительства нового учебного корпуса представлялся ректору ПГУ более предпочтительным, поэтому М.И. Шумилов сделал выбор в пользу участка в районе Древлянки, к западу от радиозавода, за линией электропередачи<sup>10</sup>. Этот вариант учитывал перспективы развития университета, включая создание здесь же, на р. Неглинке, ботанического сада. Вместе с тем, рядом с корпусом была возможность построить общежития для студентов и жилые дома для профессорско-преподавательского состава<sup>11</sup>. Также М.И. Шумилов с главным архитектором города Э.Ф. Андреевым и

представителями Гипровуза осматривал предложенные территории в районе Соломенного, аэродрома Пески, Каменноборских выработок, но все они по разным причинам уступали земельному участку в районе Древлянки<sup>12</sup>. В 1975 году по ходатайству руководства университета исполнкомом Петрозаводского городского совета депутатов трудящихся КАССР отдал под застройку площадку в районе Древлянки в размере 100 га земли<sup>13</sup>.

Однако сразу возникли сложности с обеспечением долевого участия министерств СССР. Председатель Совета Министров КАССР А.А. Кочетов и первый секретарь обкома КПСС И.И. Сенькин обращались в министерства с просьбой долевого участия в строительстве, но получали отказы. Государственный комитет лесного хозяйства Совета Министров СССР отказался участвовать в строительстве инженерного корпуса из-за ограниченности средств, но обратился с ходатайством в Госплан СССР о выделении дополнительных средств и, в случае положительного ответа, предполагал выделить на строительство 500 тыс. руб.<sup>14</sup> Министерство химического и нефтяного машиностроения СССР без объяснения причин ответило, что не имеет возможности принять участие в строительстве инженерного корпуса<sup>15</sup>. Из Министерства промышленного строительства СССР пришел ответ, в котором говорилось, что капитальные вложения не предусматриваются на строительство вузов, поэтому министерство лишено возможности принять долевое участие<sup>16</sup>. Тем не менее, Минвуз РСФСР выделил 25 тыс. руб. на составление плана развития ПГУ и планировал строительство в десятой пятилетке учебного корпуса и общежития<sup>17</sup>. В связи с острой необходимостью в студенческих общежитиях в 1976 году университет получил разрешение на проектирование общежития на 1000 мест, которое планировалось построить в районе Древлянки<sup>18</sup>.

4 февраля 1977 года было принято постановление Совета Министров РСФСР «О мерах по развитию в 1977–1980 гг. городского хозяйства г. Петрозаводска», которое предполагало обеспечение в 1977 году «разработки технико-экономического обоснования на строительство комплекса зданий Петрозаводского государственного университета, в 1978–1979 годах проектирование указанного комплекса и в 1980 году приступить к строительству объектов первой очереди»<sup>19</sup>. Во исполнение этого постановления Минвуз РСФСР и проектный институт Гипровуз обеспечили разработку схемы генерального плана и технико-экономического обоснования на строительство комплекса зданий ПГУ на Древлянке.

Изначально в 1977 году предполагалось включить в состав объектов проектирования первой очереди учебные корпуса физико-математического, лесоинженерного и строительного факультетов, фундаментальную библиотеку, столовую на 530 мест, общежития на 1,5 тыс. мест, а также спортивные сооружения<sup>20</sup>. Данное решение было направлено Гипровузу с условием выполнения проектирования и строительства объектов поочередно по согласованию с Госпланом СССР и Госпланом РСФСР<sup>21</sup>. Однако после согласования с Минвузом РСФСР объем капиталовложений был уменьшен и в окончательный перечень объектов для первоочередного строительства ПГУ на новом участке были включены только учебно-лабораторный корпус физико-математического факультета площадью 7,95 тыс. кв. м, студенческие общежития на 1000 мест, столовая на 500 мест, спортивный корпус площадью 1,7 тыс. кв. м, а также объекты хозяйственной зоны ориентировочной сметной стоимостью строительства 10–12 млн. руб. Было решено разрабатывать технико-экономическое обоснование на строительство комплекса зданий ПГУ с учетом полного перебазирования университета на новую территорию<sup>22</sup>.

В ходе затянувшихся согласований на 1979 год было предусмотрено выделение лимитов в объеме 115 тыс. руб. по проектному институту Гипровуз для разработки

технического проекта на строительство комплекса первой очереди. По плану к строительству должны были приступить уже в 1981 году<sup>23</sup>. Однако в 1979 году М.И. Шумилов писал в Карельский обком КПСС И.И. Сенькину: «По сведениям Минвуза РСФСР проектирование идет успешно. За 5 месяцев Гипровуз освоил 65 тыс. руб. из 115 тыс., выделенных на проектирование в этом году. Однако в последний момент возникли затруднения с утверждением титульного списка на проектирование в Госплане СССР»<sup>24</sup>. Начальник отдела проектных работ Госплана отказался подписывать титул, согласованный с отделом культуры и сводным отделом капитальных вложений Госплана, мотивируя это тем, что у Минвуза имеется много незавершенного строительства<sup>25</sup>. Ректор М.И. Шумилов просил И.И. Сенькина связаться с заместителем председателя Госплана СССР В.Я. Исаевым для положительного решения вопроса о проектировании комплекса ПГУ и включении начала строительства в Госплан следующей пятилетки на основании постановления правительства<sup>26</sup>.

В марте 1981 года М.И. Шумилов писал: «ПГУ испытывает острый недостаток аудиторий и лабораторий для организации учебного процесса и научно-исследовательской деятельности. За последние годы положение усугубилось в связи с тем, что университет увеличил прием на ряд специальностей, открыл экономический факультет, создал две отраслевые лаборатории ... В то же время университет не получил ни одного квадратного метра дополнительных площадей ... Учебные корпуса, построенные в первые послевоенные годы, нуждаются в срочном капитальном ремонте. Учебные базы университета, размещенные в приспособленных помещениях, пришли в негодность»<sup>27</sup>. В 1980 году первый секретарь обкома КПСС И.И. Сенькин и председатель Совета Министров КАССР А.А. Кочетов обратились к председателю Совета Министров СССР А.Н. Косыгину с просьбой дать указание Госплану СССР о включении в план 1981 года завершение проектирования первой очереди комплекса объектов ПГУ и выделение капиталовложений для начала строительства в 1983 году<sup>28</sup>.

31 марта 1983 года Ю.В. Андропов подписал постановление «О мерах по ускорению жилищного, коммунального и культурно-бытового строительства в Карельской АССР в 1984–1990 гг.» [Кораблев: 809]. Постановлением было предусмотрено строительство первой очереди комплекса зданий Петрозаводского государственного университета [Шумилов, 2005: 227]. Стройка была включена в план 1986 года, но возникли проблемы с документацией<sup>29</sup>, и начало строительных работ вновь затянулось. Только в 1988 году «Петрозаводскстрой» приступил к строительству комплекса университетских зданий на Древлянке [Шумилов, 1990: 119].

\* \* \* \* \*

В 1970-е годы в Петрозаводском государственном университете остро стояла проблема укрепления материально-технической базы. В 1974 году ректор университета М.И. Шумилов поднял вопрос о необходимости строительства новых учебных корпусов. В 1977 году при составлении технико-экономического обоснования количество планируемых объектов было увеличено: предполагалось, помимо учебных корпусов, строительство фундаментальной библиотеки, столовой и спортивных сооружений. Однако практика финансирования строительства через министерства и ведомства, существовавшая в Советском Союзе, приводила к тому, что средства направлялись прежде всего на производственное и жилищное строительство в ущерб объектам просвещения [Вавулинская: 221]. В результате, несмотря на активную деятельность ректора университета М.И. Шумилова, председателя Совета Министров КАССР А.А. Кочетова и первого секретаря Карельского обкома КПСС И.И. Сенькина вопрос строительства решался

медленно. Хотя на местном уровне все договоренности были достигнуты довольно быстро и университет получил участок для строительства комплекса в новом застраивающемся районе города, сразу же возникли проблемы, связанные с взаимодействиями между органами власти и выделением финансирования на союзном уровне: министерства отказывались от долевого участия в строительстве, появились сложности с утверждением титульного списка на проектирование. В связи с возникшими трудностями изначальный план строительства был сокращен: уменьшили площади столовой и общежития, не вошла в первую очередь строительства библиотека. Дата начала строительства долгое время откладывалась, и строительные работы начались лишь в 1988 году. К концу ректорства М.И. Шумилова проблема нехватки учебных помещений и мест в студенческих общежитиях так и не была решена.

### Примечания

- <sup>1</sup> НА РК (Национальный архив Республики Карелия). Ф. П-3 (Карельский реском Компартии РСФСР (1921–1991)). Оп. 25. Д. 201. Л. 3.
- <sup>2</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 25. Д. 201. Л. 3.
- <sup>3</sup> Приказ министра высшего и среднего специального образования РСФСР от 2 ноября 1973 года // Архив Петрозаводского государственного университета. Ф. 1178. Оп. 4. Д. 54. Л. 81.
- <sup>4</sup> Характеристика ректора Петрозаводского государственного университета им. О. В. Куусинена Шумилова Михаила Ильича 31.05.1974 г. // Архив ПетрГУ. Ф. 1178. Оп. 4. Д. 54. Л. 86.
- <sup>5</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 25. Д. 201. Л. 3.
- <sup>6</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 25. Д. 201. Л. 3.
- <sup>7</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 25. Д. 201. Л. 20.
- <sup>8</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 25. Д. 201. Л. 23.
- <sup>9</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 25. Д. 201. Л. 20.
- <sup>10</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 25. Д. 201. Л. 23.
- <sup>11</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 25. Д. 201. Л. 20.
- <sup>12</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 25. Д. 201. Л. 23.
- <sup>13</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 25. Д. 201. Л. 32.
- <sup>14</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 25. Д. 201. Л. 25.
- <sup>15</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 25. Д. 201. Л. 29.
- <sup>16</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 25. Д. 201. Л. 31.
- <sup>17</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 25. Д. 201. Л. 32.
- <sup>18</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 28. Д. 165. Л. 27.
- <sup>19</sup> Постановление Совета Министров РСФСР от 4 февраля 1977 года № 84 «О мерах по развитию в 1977–1980 гг. городского хозяйства г. Петрозаводска» // Официальный интернет-портал правовой информации: инф. сайт. URL: [http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?doc\\_itself=&empire=1&nd=196011828&page=1&rdk=0&link\\_id=0&ysclid=m7gb03ihmj278913680#I0](http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?doc_itself=&empire=1&nd=196011828&page=1&rdk=0&link_id=0&ysclid=m7gb03ihmj278913680#I0) (дата обращения: 01.03.2025).
- <sup>20</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 28. Д. 165. Л. 22.
- <sup>21</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 28. Д. 165. Л. 23.
- <sup>22</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 28. Д. 165. Л. 29.
- <sup>23</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 32. Д. 141. Л. 81.
- <sup>24</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 32. Д. 141. Л. 84.
- <sup>25</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 32. Д. 141. Л. 84.
- <sup>26</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 32. Д. 141. Л. 84.
- <sup>27</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 32. Д. 297. Л. 8.
- <sup>28</sup> НА РК. Ф. П-3. Оп. 31. Д. 158. Л. 87.
- <sup>29</sup> Бычкова Н. Стойка... на бумаге: Сказ о том, как затянули начало строительства учебного

### **Список литературы**

История Карелии с древнейших времен до наших дней / Под ред. Н.А. Кораблева, В.Г. Макурова, Ю.А. Савватеева, М.И. Шумилова. Петрозаводск: Периодика, 2001. 943 с.

История Петрозаводска: власть и горожане / Под. ред. А.Ю. Жукова, А.И. Бутвило. Петрозаводск: КарНЦ РАН, 2008. 374 с.

История экономики Карелии: в 3 кн. Кн. 2: Экономика Карелии советского периода (1917–1991 гг.) / Л.И. Вавулинская, С.Г. Веригин, О.П. Илюха, С.Н. Филимончик. Петрозаводск: ПетроПресс, 2005. 245 с.

Петрозаводскому государственному университету – 50 лет: [1940–1950] / Под ред. М.И. Шумилова, И.П. Покровской. Петрозаводск: Карелия, 1990. 302 с.

Профессорский корпус Петрозаводского государственного университета: Краткий справочник / Сост. В.М. Пивоев. Петрозаводск: Изд-во ПетрГУ, 1999. 96 с.

Страницы истории Петрозаводского государственного университета, 1940–2000 / Сост. М.И. Шумилов, И.П. Покровская. Петрозаводск: Изд-во ПетрГУ, 2005. 540 с.

Anna Y. SAFONOVA

bachelor's degree, Petrozavodsk State University  
(Petrozavodsk, Russia),  
[Safonova2005.06@yandex.ru](mailto:Safonova2005.06@yandex.ru)

## A DECADE OF STRUGGLE: RECTOR M. I. SHUMILOV AND CONSTRUCTION OF NEW BUILDINGS OF PETROZAVODSK STATE UNIVERSITY

**Scientific adviser:**

Irina V. Shorokhova

**Reviewer:**

Valentina V. Volokhova

Paper submitted on: 11/24/2025;

Accepted on: 12/15/2025;

Published online on: 12/15/2025.

**Abstract.** During M. I. Shumilov's tenure as rector from 1973 to 1991, Petrozavodsk State University encountered a severe shortage of instructional facilities and student accommodation. This article examines the process of designing and constructing a complex of university buildings in the Drevlyanka district. Based on a wide range of archival sources and periodicals, it explores the administrative and financial problems that led to the construction of new university buildings being delayed for almost a decade, with construction only beginning in 1988. In many ways, the difficulties were rooted in the fact that funding for culture and education was allocated on a residual basis.

**Keywords:** Petrozavodsk State University, M. I. Shumilov, I. I. Senkin, A. A. Kochetov, Giprovuz, Drevlyanka

**For citation:** Safonova, A. Y. A decade of Struggle: Rector M. I. Shumilov and Construction of New Buildings of Petrozavodsk State University. StudArctic Forum. 2025, 10 (4): 5–11.

### References

- Korablev N.A., Makurov V.G., et al., eds. *History of Karelia from ancient times to the present day*. Petrozavodsk, Periodika, 2001, 943 p. (In Russ.)
- Zhukov A.Yu., Butvilo A.I., eds. *History of Petrozavodsk: the authorities and the residents*. Petrozavodsk, Karelian Research Centre of the Russian Academy of Sciences, 2008, 374 p. (In Russ.)
- Vavulinskaya L.I., Verigin S.G., et al. *History of the economy of Karelia*: in 3 vols. Vol. 2: The Economy of Karelia during the Soviet period (1917–1991). Petrozavodsk, PetroPress, 2005, 245 p. (In Russ.)
- Shumilov M.I., Pokrovskaya I.P., eds. *The 50th anniversary of Petrozavodsk State University*. Petrozavodsk, Karelia, 1990, 302 p. (In Russ.)
- Pivoev V.M. *Professorial staff of Petrozavodsk State University: Reference book*. Petrozavodsk, Petrovodsk State University, 1999, 96 p. (In Russ.)
- Shumilov M.I., Pokrovskaya I.P., eds. *Pages from the history of Petrozavodsk State University, 1940–2000*. Petrozavodsk, Petrozavodsk State University, 2005, 540 p. (In Russ.)